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1. Gegeben sei ein klassischer Cramer-Lundberg-Ruinprozess mit Pramienrate 1, Schadensintensitéit 3,
und mit Schidden (Xj)r>1, deren Verteilung eine diskrete Mischung von Exponentialverteilungen ist

und die Dichte 3 .
ply) = 56_3y + 56_7y (y>0)

haben.
(a) Fiir welche r € R ist E[e"¥] < oo.
(b

)
) Berechnen sie den relativen Sicherheitszuschlag.
(¢) Berechnen Sie den Anpassungskoeffizienten (exakt!).
)
)

(d) Berechen Sie die Uberlebenswahrscheinlichkeit fiir Anfangskapital Null.

(e) Zeigen Sie mit Hilfe der Laplace-Transformation
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2. Betrachten Sie einen Gesamtschaden der durch eine Zufallssumme mit

N
X =) U,
k=1

mit N ~ Bin(n,p) mit n =2 und p = 1/2 und sei U stetig gleichverteilt auf (0, 1).

(a) Berechnen Sie die Prémie nach dem Erwartungswertprinzip mit Parameter 0.1.
(b) Berechnen Sie die Pramie nach dem Maximalschadenprinzip.

Fiir welche Risikoaversionsparameter « > 0 ist der Schaden nach dem Exponentialprinzip ver-
sicherbar?
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(d) Berechnen Sie die Primie nach dem Exponentialprinzip mit oo = 0.3.
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I, (X) = / Y (1= Fe(y)Fdy

die Pramie nach dem risikoadjustierten Pramienkalkulationsprinzip mit Paramter p > 1. Ermittlen
Sie lim,,_; IT,[X] und lim,_, ., IT,(X).

3. Gegeben sei ein Wahrscheinlichkeitsraum (2, F, P) mit Q = {w1, wa, w3}, F = P(N) die Potenzmenge,
und P erfiillt P[{w1}] = 0.04, P[{ws2}] = 0.16, P[{ws}] = 0.8. Weiters sei G die Menge aller Risiken
auf Q, d.h. die Menge aller Funktion X : Q — R3.

Wir kénnen also, wie in der Vorlesung, G mit R? identifizieren, indem wir ein Risiko X mit X (w1) = z1,
X (w2) = 2, X (w3) = z3 als Punkt (71,72, 73) € R? auffassen. In den folgenden Aufgaben wollen wir
das Risiko X = (—100, 20, 300) betrachten. Berechnen Sie

(a) VaRq(X),

(b) ES4(X) und

(¢) TCEL(X)

jeweils fiir alle a € (0, 1).



